

СВЕТЛОЕ ТИХИЙ



“Благославлен грядый во имя Господне”

ПАСХА - СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ

В 2012 году Пасха приходится на 15 апреля по новому стилю.



Праздник Светлого Христова Воскресения, Пасха, - главное событие года для православных христиан и самый большой православный праздник. Слово «Пасха» пришло к нам из греческого языка и означает «прехождение», «избавление». В этот день мы торжествуем избавление через Христа Спасителя всего человечества от рабства диаволу и дарование нам жизни и вечного блаженства. Как крестной Христовой смертью совершено наше искупление, так Его Воскресением дарована нам вечная жизнь.

Праздник Пасхи на Руси был днем подлинного народного единения, когда государь христосовался с простым солдатом, объединенные общей светлой радостью: «Христос Воскресе!». Историк Николай Костомаров описывает, как праздновали Пасху при дворе царя Алексея Михайловича: «... Чинно и в порядке подходили к царю бояре, окольные, думные дворяне и дьяки, кравчие, близкие и приказные люди, стольники, стряпчие, дворяне московские. Царь давал им яйца гусиные, куриные и деревянные точеные, каждому по три, по два, по одному, смотря по знатности жалуемого. Яйца были расписаны золотом и яркими красками в узор или цветными травами, а в травах птицы и звери и люди». В пасхальные дни было принято проявлять особую щедрость и милосердие – не только дарить подарки родным и близким, но и подавать милостыню, разносить дары в богадельни, сиротские приюты, больницы и тюрьмы – всюду, где люди ждут помощи и сердечной теплоты. Очень важно, чтобы для обездоленных людей Пасха была светлым праздником.

Воскресение Христово - это основа и венец нашей веры, это первая и самая великая истина, которую начали благовествовать апостолы.

Праздник Пасхи был установлен и праздновался уже в апостольской Церкви. Апостолы заповедовали праздновать его всем верующим. В первые века христианства не везде праздновали Пасху в одно время. На I Вселенском соборе (325 г. по РХ) было принято правило упорядочить ее празднование. IV Вселенский собор определил прекращать пост и начинать празднование Христова Воскресения тотчас после полуночи.

В тишине пасхальной ночи раздается давно чаемое: «Христос Воскресе!», и начинается служба – удивительная по своей красоте и одухотворенности.

Праздник Пасхи от самого своего начала был светлым, всеобщим, продолжительнейшим христианским торжеством.

С апостольских времен праздник христианской Пасхи – Светлой Седмицы - продолжается семь дней, или восемь, если считать все дни непрерывного празднования Пасхи до Фомина понедельника.

Славя Пасху священную и таинственную, Пасху Христа Избавителя, Пасху двери райские нам отверзающую, Православная Церковь в продолжение всего светлого семидневного торжества имеет Царские Врата открытыми. Царские двери во всю Светлую седмицу не закрываются даже во время причащения священнослужителей.

Начиная с первого дня Пасхи и до вечерни праздника Святой Троицы коленопреклонений и земных поклонов не полагается.

В богослужебном отношении вся Светлая седмица есть как бы один праздничный день: во все дни этой седмицы Богослужение

бывает то же, что и в первый день, с немногими изменениями и переменами.

Праздник праздников, торжество торжеств – вот что значит этот день для православного человека, ведь, по словам апостола Павла, «Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша».

Праздник заканчивается накануне Вознесения, в среду, ибо Вознесение всегда празднуется на 40-й день после Пасхи, в четверг.

В России всегда было особое отношение к празднику Пасхи. Николай Васильевич Гоголь заметил однажды, как по-разному празднуется Пасха в России и на чужбине: «В русском человеке есть особенное участие к празднику Светлого Воскресения. Он это чувствует живее, если ему случится быть в чужой земле. Видя, как повсюду в других странах день этот почти не отличен от других дней, — те же вседневные занятия, та же вседневная жизнь, то же будничное выражение в лицах, — он чувствует грусть и обращается невольно к России».

О ПОВЕДЕНИИ ПРАВОСЛАВНЫХ ХРИСТИАН В ПАСХУ

Древние христиане в продолжение великого торжества Пасхи ежедневно собирались для общественного Богослужения.

Согласно благочестию первых христиан, на VI Вселенском Соборе постановлено для верных: «От святого дня воскресения Христа Бога нашего до недели новья (Фомины), во всю седмицу верные должны во святых церквах непрестанно упражняться во псалмах и пениях и песнях духовных, радуясь и торжествуя во Христе, и чтению Божественных писания внимая и святыми Тайнами наслаждаясь. Ибо таким образом со Христом и мы купно воскреснем и вознесемся. Того ради отнюдь в реченные дни не бывает конское ристалище, или иное народное зрелище».



Древние христиане великий праздник Пасхи святости особыми делами благочестия, милости и благотворения. Подражая Господу, Своим Воскресением освободившему нас от уз греха и смерти, благочестивые цари отпирали в пасхальные дни темницы и прощали узников (но не уголовных преступников). Простые христиане

в эти дни помогали нищим, сирым и убогим. Брашно (то есть еду), освященные в Пасху, раздавали бедным и тем делали их участниками радости в Светлый праздник.

Древний святой обычай, сохраняемый и ныне благочестивыми мирянами, состоит в том, чтобы во всю Светлую седмицу не опускать на одного церковного Богослужения.

«Мы спасены в надежде» — говорит апостол Павел. И праздник Пасхи дает каждому верующему сердцу надежду на то, что смерть обязательно будет побеждена вечной жизнью.

Христос Воскресе!

СВЕТЛАЯ СЕДМИЦА

*Святись, святись, великий день,
Разлей свой благовест широко
И всю Россию им одень!*

Федор Тютчев

«Кто благочестив и боголюбив - насладись ныне сим прекрасным и радостным торжеством!» - говорит святитель Иоанн Златоуст в ликующем Огласительном слове на Пасху. И дальше продолжает:

«Все насладитесь пиром веры, все воспримите богатство благодати!» О том, как праздновать Пасху и проводить Светлую седмицу, говорит 66-е правило Шестого Вселенского собора: «От святого дня Воскресения Христа Бога нашего до следующего воскресного дня, всю неделю верные должны во святых церквях непрестанно упражняться во псалмах, и пении, и песнях духовных, радуясь и торжествуя во Христе, и внимая чтению Божественных Писаний, и наслаждаясь Святыми Тайнами». Значит, Церковь призывает нас причащаться на Светлой каждый день? Но ведь обычно мы перед причастием постимся, исповедуемся и специально готовимся, читая довольно продолжительное молитвенное правило, а Светлая седмица - это время разговения, праздничного веселья и отдыха после долгого постного воздержания. Как же быть?

К сожалению, часто Пасха предоставляется человеку не Праздником праздников и Торжеством из торжеств, а всего лишь поводом наконец-то поесть непостного.

Поясняет епископ Смоленский и Вяземский ПАНТЕЛЕИ-МОН, председатель Синодального отдела по церковной благотворительности:

Богослужения Светлой седмицы выстроены так, чтобы человек мог во все дни бывать в храме и причащаться Святыми Христовыми Тайнами. Молитвенное правило в эти дни особое - пасхальное и очень короткое. Часы и вечерняя служба тоже краткие - все приспособлено к тому, чтобы любой человек мог ходить в храм каждый день. Пасха - это безусловная радость, радость вопреки всему. Все семь дней Светлой седмицы - это как бы один непрекращающийся день. Такое ощущение, что солнце в эти дни не заходит - повторяется одна и та же служба, причем она практически целиком поется, а не читается.

Поститься в эти дни не обязательно, потому что мы постились уже весь Великий пост перед этим. Такое частое причастие на Светлой седмице - это награда тем, кто соблюл пост. Для чего мы постились 48 дней (40 дней Великого поста, а потом еще Страстную седмицу)? Именно для того, чтобы на Пасху причащаться. Перед Причастием в эти дни читаются молитвы к Причастию (без псалмов), канон к Причастию и канон Пасхи вместо всех других канон.

Что касается исповеди на Пасху - у разных священников разная практика. Кто-то читает только разрешительную молитву, кто-то разрешает причащаться в первый день после Пасхи без исповеди.

Конечно, причащаться каждый день трудно. Это скорее идеал, к которому нужно стремиться. И радоваться нам трудно. Радоваться труднее, чем каяться и плакать о грехах.

У нас в храме мы обычно разрешаем причащаться в любые три дня Светлой седмицы. Если люди постились, готовились к Пасхе, но проводят эту седмицу вне Церкви, не участвуют в Таинстве Евхаристии, получается, что они забирались, забирались на гору - и ухнули опять вниз. Разговелись, поели мяса - и все. А если человек готовился и теперь по мере своих сил старается и в Светлую седмицу ходить в храм, причащаться, то он остается на этой вершине и потом спускается с нее медленнее. Если так не жить, то, бывает, человек после Пасхи впадает в уныние.

Светлая седмица - это не время загула, нельзя пускаться «во все тяжкие», проводить время в кино, театре, книги запоем читать, есть

чрезмерно, супруги в это время воздерживаются от супружеского общения. Пасха - это радость Царствия Небесного. В Царствии Небесном мы не будем кушать мясо, ходить в кино, не будем читать детективные книжки, не будем играть в компьютерные игры - но там радости будет

больше, чем здесь на земле! Святые ради этой радости уходили от мира. Преподобный Сергей Радонежский ушел в лес не потому, что он решил себя наказать, не жениться, не иметь детей. Он ушел и там обрел совершенную радость, ту радость, которая превышает все земные радости вместе взятые. Эту радость ощутил Мотовилов, когда преподобный Серафим Саровский явил ему, что значит быть в Духе Святом. К этой радости мы должны постараться причаститься в Светлую седмицу.

Эта радость ощущается в храме. Ведь на пасхальную службу приходит много людей неверующих, нецерковных. Почему? Их влечет эта радость, эта тайна Воскресения.

В дни Светлой седмицы хорошо вспомнить и об обездоленных, по возможности постараться поделиться с ними своей радостью.

В эти дни, конечно, можно делать добро, можно гулять на природе, ходить в гости - но нужно помнить о Христе. Настоящая радость будет со Христом.

Смысл христианства - это Пасха. Нам очень сложно постоянно находиться на этой высоте, поэтому мы поневоле спускаемся вниз, а преподобный Серафим, например, жил этой радостью всегда. «Радость моя, Христос Воскресе!» - говорил он во все дни года. И апостол Павел говорит: «Всегда радуйтесь» (1 Фес. 5, 16).

Христианство - это и есть Пасхальная радость. Все превосхо-

дящая радость победы над смертью, над злом, радость избавления от ада, избавления от власти дьявола. Это радость о Воскресении Христа.

На разговение после Великого поста готовят творожную пасху, имеющую вид усеченной пирамиды, символизирующей гору Голгофу, где был распят Спаситель. В Великую субботу в церкви происходит освящение пасхи и кулича - подобия церковного артоса - большого хлеба, который служит одним из древнейших символом Воскресения Христова.

РАДОНИЦА - ДЕНЬ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСОПШИХ

Во вторник второй недели по Пасхе, которая называется Фоминой неделей, Православная Церковь отмечает Радоницу - день особого поминовения усопших, первого после праздника Пасхи.

По свидетельству святителя Иоанна Златоуста (IV в.), этот праздник отмечался на христианских кладбищах уже в древности. Само его название

привилось от общеславянского языческого весеннего праздника с поминовением умерших, называвшегося Навьим днем, Могилками, Радавицами или Тризнами. Этимологически слово «радоница» восходит к словам «род» и «радость», причем особое место Радоницы в годичном круге церковных праздников - сразу после Светлой пасхальной недели - как бы обязывает христиан не углубляться в переживания по поводу смерти близких, а, наоборот, радоваться их рождению в другую жизнь - жизнь вечную.

Победа над смертью, одержанная смертью и воскресением Христа, вытесняет печаль о временной разлуке с родными, и поэтому мы, по слову митрополита Антония Сурожского, «с верой, надеждой и пасхальной уверенностью стоим у гроба усопших».

Именно на Радоницу существует обычай празднования Пасхи на могилах усопших, куда приносятся крашеные яйца и другие пасхальные яства, где совершается поминальная трапеза и часть приготовленного отдается нищей братии на помин души. Это реальное, живое, бытовое общение с усопшими отражает веру в то, что они и после смерти не перестают быть членами Церкви Того Бога, Который «не есть Бог мертвых, но живых» (Мф 22, 32).

Распространившийся же в настоящее время обычай посещать кладбища в самый день Пасхи противоречит древнейшим установлениям Церкви: вплоть до девятого дня после Пасхи поминовение усопших никогда не совершается. Если человек умирает на Пасху, то его хоронят по особому пасхальному чину. Пасха - время особой и исключительной радости, праздник победы над смертью и над всякой скорбью и печалью.

